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menudo se usa el andlisis de causa raiz para analizar problemas en un

Negocio u organizacion, especialmente después de un evento desencade-

nante, donde las cosas no salieron como fueron planeadas. El propdsito
del andlisis de causa raiz es entender no solo qué pasd, sino por qué y cémo, para
evitar que vuelva a suceder.

A la identificacion de causa raiz en ocasiones se le denomina como el enfoque
‘Pero ¢por qué?, debido a que identificamos las causas raiz al preguntarnos con-
tinuamente por qué. Veamos un ejemplo sencillo de Andlisis de la Causa Raiz que
puede suscitarse en la vida diaria.

Haga una pausa mientras lee la conversacion entre Esther y Josephine.
¢Por qué Esther tiene hambre a las 10 a.m.? ; Cuél es la causa raiz de su hambre?

Esther tiene hambre porque no ha desayunado; y no ha desayunado porque Peter
no fue al mercado. Peter no fue al mercado porque se averi¢ su carro y no lo ha
llevado al taller para que lo compongan. Por lo tanto, la causa raiz de que Esther
tenga hambre a las 10 a.m. es que Peter no haya llevado su carro al taller para
que lo compongan.

Josephine puede identificar la causa raiz porque sigue preguntando a Ester por-
qué. La causa primaria del hambre de Ester es que ella no ha desayunado. Aungue
€S0 No es incorrecto como una causa, el detener la investigacion en ese punto no
le hubiera permitido a Esther y a Josephine identificar una buena solucion a largo
plazo de su problema continuo de no desayunar.

Data to policy / (Qué es el analisis de la causa raiz?

Analisis de causa raiz: No solo que pasé, sino por qué, y como

Josephine, ;podemos almorzar temprano Claro que si, pero ;por qué tienes hambre tan
nuevamente? Tengo hambre. temprano nuevamente hoy Esther? Son solo las 10.

iPorque no desayuné hoy! ] [ ¢De nuevo? (Por qué no?

De nuevo se le dafi6 el carro.

; -y 5 no?
l Peter no fue al mercado nuevamente. ] ¢ Todavia? ¢Por qué no’

jPor que sigue sin
llevarlo a reparar!

Peter no lleva su carro al mecanico!
Tenemos que hablar con Peter...

][ iNo de nuevo! ;Por que sigue pasando?
q )
Osea que jno desayunar por que %
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Otro Ejemplo

Normalmente los problemas tienen una o un ndmero reducido de causas prima-
rias, pero a menudo tienen muchas causas raiz. Por ejemplo, en una comunidad
con el problema de altas tasas de infeccidn por VIH se puede identificar la falta
de uso de conddn durante la actividad sexual como una causa primaria de esas
altas tasas de VIH. Sin embargo esa causa primaria tiene muchas causas raiz.

¢Por qué la gente no usa condones durante la actividad sexual?
Dentro de las causas raiz se pueden incluir:
el costo de los condones
+ la poca disponibilidad de condones en su drea
la falta de preparacion antes de un encuentro sexual

un desagrado personal de como se siente un condon durante el sexo vy, tal
vez, otras causas raiz que no aparecen aqui.

Los problemas a menudo tienen una
o dos causas primarias, pero muchas
causas raiz

ALTAS TASAS DE
INFECCION DE VIH

No se usa el condon durante
la actividad sexual

Les desagrada
cémo se siente el Costo de
sexo el condon condones

Falta de preparacion Baja disponibilidad
antes del encuentro de condones
sexual
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El Diagrama Espina de Pez Ayuda a Definir la
Causa Principal

Es crucial entender la causa raiz de un problema para asegurar que las politicas
de salud y las intervenciones sean dirigidas de manera adecuada.

Imaginemos, por ejemplo, que usted esta a cargo de enfermedades que pueden
prevenirse mediante el uso de vacunas en un pais que llamaremos Bangladesh.
En el pais hubo varios brotes de sarampion en los Ultimos afos.

Una investigacion realizada de manera superficial ha llegado a la conclusion de
que hay baja cobertura de vacunacion en el pais.

Sin embargo, aunque esta es una causa del brote, no identifica las razones por
las cuales existe una baja aceptacion de la vacuna por parte de la poblacion.
Podriamos entonces preguntarnos cudl es la causa que genera una baja acep-
tacion. La respuesta a este interrogante nos llevara a disefiar intervenciones o
politicas que mejoren dicha aceptacion. Es decir, estamos identificando la Causa
raiz de nuestro problema.

¢ Qué es un analisis de causa raiz?

+ Crucial para asegurarse que sus politicas se orienten
adecuadamente

* Imagine: Usted esta a cargo de enfermedades que
pueden prevenirse mediante vacinas en el pais de
Bangladesh

Brotes repetidos de sarampion

- Una investigacion “superficial” concluye que hay baja
aceptacion de la vacuna en Bangladesh

- Identifica una baja aceptacidon pero no describe las
razones para la baja aceptacion

- No permite intervenciones (politicas) paa atender a las
causas raiz

¢Como Disenar un Diagrama Espina de Pez?

Antes de identificar la causa raiz, primero necesitamos describir tanto el pro-
blema de salud en el que estamos interesados como en su causa primaria.
Estas dos cosas - el problema de salud y la causa primaria — son los compo-
nentes principales de la “declaracion del problema,” sobre la que aprenderemos
en mayor detalle en el siguiente mddulo. ;Qué queremos decir con ‘el problema
de salud'y ‘la causa primaria?
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Entonces ¢como llegamos de nues-
tro problema a las causas raiz? Hoy
aprenderemos como realizar un ana-
lisis de causa raiz por medio de una
herramienta llamada el “diagrama es-
pina de pez," como se puede ver aqui.
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Paso 1-Definir el problema

Primero consideremos el problema que ocurri6 principalmente: problema de la
salud. Imaginémonos que hay tres principales brotes de sarampion en el Pais X
en los ultimos afios. El brote ocurrio en tres regiones del pais causando entre se-
tecientos a mil doscientos casos cada afio y doscientas muertes con los brotes
mas recientes. Mds alla de los casos y de las muertes, un cuarto de los sobrevi-
vientes tienen dafios neuroldgicos duraderos debido a sus infecciones.

Esto describe nuestro problema de salud, que son los brotes recurrentes de sa-
rampion en nuestro pais.

Paso 2-Definir la causa primaria
¢Cual es la causa primaria de estos brotes?

La mala aceptacion de la rutina de vacunas es la causa primaria. Aunque el PAI
(Programa Ampliado de Inmunizacién) en el Pais X tiene como meta la cobertura
total de vacunas para nifios con las que contienen la del sarampion, la acepta-
cion ha sido mas baja que lo deseado. Unicamente el 45 por ciento de los nifios
elegibles reciben su complemento total de vacunas para el sarampion hasta los
dos afios de edad segun datos del 2076.

El Ministro de Salud ahora lo presiona a USTED como la persona que estd a cargo
de enfermedades que pueden prevenirse mediante vacunas para lograr 95 por
ciento de cobertura durante los proximos tres afios.

Para resumir, el problema actual de salud es la condicion indeseable de salud o
los brotes repetidos de sarampion. La causa primaria del problema de salud es la
mala aceptacion de la vacuna contra el sarampion.

Tenga en cuenta que la causa primaria es raramente la causa raiz. Normalmente,
la causa primaria tiene varias causas raiz contribuyentes.

No puede llevar a cabo un Andlisis de la Causa Raiz a menos que describa clara-
mente la causa primaria.

Para hacerlo, primero debe escribir una oracion completa que describa la causa
primaria.

Su frase NO debe ser redactada en términos de una solucion posible y NO debe
atribuir culpa.

Esto es, describir el problema como, “La causa primaria es la mala aceptacion
de la rutina de vacuna contra el sarampion’ es mejor que ‘La causa primaria €s
que la gente esta mal educada y necesita entender por qué son importantes las
vacunas.”
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Baja
aceptacion

Un Diagrama Espina de Pez empie-
za cuando usted escribe la causa
primaria del problema en la ‘cabeza’
del pez. En nuestro ejemplo, la causa
primaria es la baja aceptacion de la
vacuna.

Note que el problema de salud no es
lo que va en la cabeza. Los brotes de
sarampion son el problema de salud,
pero NO son la causa primaria.

Asegurese que lo que coloca en la
cabeza es la causa primaria.
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| siguiente paso al hacer su Diagrama Espina de Pez involucra realizar una
tormenta de ideas y encontrar datos. Ahora que ha identificado la causa
primaria, necesita empezar a preguntarse, “Pero, ;por qué?”

Existen muchas posibles razones para una baja aceptacion, pero no por ello sig-
nifica que sean correctas. jEs aqui donde va a necesitar datoes! ;Qué datos hay
disponibles en su drea que indique las razones para una baja aceptacion de las
vacunas? ;Qué datos hay disponibles en &reas similares, cercanas?

Note que es posible que no tenga datos confirmatorios que apoyen su causa raiz.
Sin embargo, serd muy dificil proporcionar razones para sus opciones propues-
tas de politicas si no existen por lo menos algunos datos. En esta parte de su
trabajo, le va a ayudar el buscar los datos en mas de una base de datos (preferi-
blemente distintas).

Ejemplo

Asumamos que una baja aceptacion de las vacunas ha sido estudiada previa-
mente en una region en el Pais X. Con base en este estudio, usted sabe que la
causa raiz de la baja aceptacion de las vacunas tiene multiples factores. En gra-
dos diversos, hay varias diferentes razones para una baja aceptacion de vacunas.

Estos incluyen:

+ Lafalta de vacunas.

*  Los problemas en la cadena de frio.

+ Los cambios no programados en los dias de vacunacion.

+ Lafalta de capacitacion del personal que administra las vacunas.

+  Comunidades geograficamente distantes del sitio de vacunacion.

*  Los problemas del equipo mévil.

« Personal insuficiente para atender las necesidades de la poblacion.
+ Ignorancia del tema entre los miembros de la comunidad.

+  Mal monitoreo del suministro de vacunas en el CMS:

+  Falta de supervision de los vacunadores.

« El personal no desea tomarse el tiempo para administrar las vacunas.

10
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(i

iNo todos los problemas de su infor-
me de politica tendran tantas causas
raiz, aunque algunos podrian tener
mas! Seleccionamos un ejemplo que
tenfa muchas causas raiz para mos-
trar como se usa la espina de pez,
pero no se preocupe si tiene solo
unas cuantas causas raiz en su tema.
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Organizando las Causa raiz

Luego de identificarlas, puede agrupar las causas raiz en categorias. Esto no es
estrictamente necesario, pero cuando hay muchas causas raiz a menudo ayuda
el hacerlo.

Ejemplo

Continuando con nuestro ejemplo, decidimos que hay cuatro categorias principa-
les que comprenden todas las causas raiz que hemos identificado:

1. El personal de cuidado de salud.
2. Lasvacunas mismas.

3. La administracion.

4. Lapoblacion objeto.

Colocando al final de la espina de pez las categorias de la causa raiz, asignamos
cada causa raiz a una espina.

Empezando en el lado izquierdo del pez, vemos la espina ‘vacuna’ con desabaste-
cimiento, problemas de cadena de frio y problemas con la programacion del dia
de vacunacion.

Avanzando hacia la derecha, vemos la espina de ‘personal’ que incluye tener una
alta carga de trabajo y ausentismo, tener capacitacion inadecuada de trabajado-
res y las actitudes de los trabajadores.

En la parte derecha inferior y bajo la categoria de poblacidn objeto’, vemos que la
causa raiz es la dificultad de llegar a la poblacion, frecuentemente analfabetos y
que tienen creencias que no aceptan la vacunacion.

Finalmente, la espina de la administracion incluye la falta de supervision, monito-
reo inadecuado de la vacuna en CMS y dafios de los vehiculos para los equipos
moviles.

Data to policy / ¢Como Identificar las Causas Raiz?
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‘ Vacunas ‘ Personal

Desabastecimiento Alta carga laboral/ausentismo

Problemas con la

cadena de frio Capacitacion inadecuada

Actitudes

Cambios en los
dias de vacunacion

Baja
Aceptacion

Falta de supervision Dificil de llegar

Pobre monitoreo CMS Analfabetismo

Dafios del vehiculo Rumores, creencias

del equipo movil

‘ Administracion ‘ Poblacion Objeto

Categorice las Causas Raiz segtuin sean o No
Modificables

Una vez que hemos asignado la causa raiz a las diferentes espinas del pez que-
remos categorizar la causa raiz usando el “sistema TPN." T, P, y N significan total-
mente, parcialmente y no modificable. Estas caracteristicas se refieren a cuanto
control se tiene sobre la causa raiz. Algunas de estas causas raiz estan entera-
mente bajo su control para cambiarlo o modificarlo. Algunas estan parcialmente
en su control y otras no estan absolutamente en su control.

El siguiente paso serd etiquetar cada causa raiz con el grado de control que tiene

sobre la misma. Cuando se trata de seleccionar sus opciones de politica, usted
querra enfocarse en causas raiz que son total o parcialmente modificables.

12
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T Totalmente (facilmente) modificable
P Parcialmente modificable
N No (facilmente modificable

» Enfoquese en causas T oP

Ejemplo

En su ejemplo categorizamos la falta de supervision, el ausentismo, las ac-
titudes del personal, la lejania geografica y el analfabetismo de la poblacion
como no facilmente modificable. Eso no significa que éstas no son modi-
ficables en cualquier entorno, pero en nuestro ejemplo, estas se clasifican
como de muy dificil modificacion. Aunque cada una puede ser potencialmen-
te atendida, es el contexto especifico el que importa.

Los problemas de la cadena de frio, los dafios de los vehiculos para los equi-
pos moviles y los rumores o creencias locales se consideran como parcial-
mente modificables en nuestro ejemplo. Finalmente la falta de abastecimien-
to de vacunas y el mal monitoreo en CMS y la inadecuada capacitacion del
personal son completamente modificables en nuestro ejemplo

y 5 | Programa de
acunas ersona Inmunizacién
b de Rutina

tegimie?no (T) Alta carga laboral/ausentismo (N)

Problemas con la (P)

cadena de frio Capacitacién inadecuada (T)

Actitudes (N)

Cambios en los
dias de vacunacion (P)

Falta de supervision (N) Dificil de llegar (N)

Pobre monitoreo CMS (T) Analfabetismo (N)

Dafios del vehiculo
del equipo mavil

(P)

Rumores, creencias (P)

Administracion Poblacion Objeto

13
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Asignacion del Impacto de cada Causa Raiz

Una vez que hemos asignado el T, P, y N a nuestras categorias queremos ca-
tegorizar nuestra causa raiz por el impacto que se espera que tengan. Si se
modifica ;cudl de las causas raiz esperaria que tenga el mayor impacto en su
causa primaria? Esto es, ¢cudl causa raiz, si se arreglara, mejoraria la acepta-
cion de la vacuna? Note que ésta es muy especifica para la ubicacion; modifi-
car diferentes factores puede tener diferentes impactos en diferentes contextos.

Ejemplo

Veamos nuestra causa raiz de mayor impacto que se muestra aqui en circulos
rojos. En nuestro ejemplo, se espera que al mejorar la falta de abastecimiento,
el ausentismo y la capacitacion inadecuada, llegar a poblaciones ubicadas en
lugares de dificil acceso, reparar los dafios de los vehiculos maviles y mejorar el
monitoreo CMS, se obtenga un impacto de significacion positiva en la aceptacion
de la vacuna.

Asi mismo, se espera que arreglar los problemas de la cadena de frio, mejorar
los cambios en los dias programados para la vacunacion, la supervision y las
actitudes, reducir el analfabetismo y los rumores o creencias locales, tenga un
impacto menor.

Moédulo 1/ Unidad 3

‘ Vacunas ‘ Personal

Desabas (T)

tecimiento

Problemas con la

[ cadena de frio (P)
Cambios en los

@l’as de vacunacién (P)

Falta de supervision (N)

Alta carga laboral/ausentismo (N)

Capacitacion inadecuada (T)

Actitudes (N

Dificil de llegar (N)

CAnalfabetismo (N)

Pobre monitoreo CMS (T)

Dafios del vehiculo
del equipo mévil

Gumores, creencias (P)
(P)

‘ Administracion ‘ Poblacion Objeto

Baja
Aceptacion

14
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Sin embargo, aunque se espere que el reparar los dafios del vehiculo para llegar
mads rapido a poblaciones geograficamente remotas tenga un alto impacto, no se
consideran como nuestras causas raiz mas modificables. El arreglar el ausentis-
mo del personal o la carga de trabajo también se considera dificil de arreglar o
modificar en este entorno.

Por otro lado, se espera que mejorar el monitoreo de CMS'y prevenir el desabas-
tecimiento del stock, asi como mejorar la capacitacion del personal, sean causa
raiz de alto impacto cuya modificacion estd totalmente en nuestro control. Es de-
cir, que se espera que el arreglarlas tenga un efecto significativo en la aceptacion
de la vacuna. Nuevamente, esto es especifico para esta situacion; otro entorno
podria tener una evaluacion diferente del impacto y la posibilidad de modificar
cada una de estas causas raiz.

iUna vez que determine todas sus causas raiz, puede ser que quiera abordar to-
das ellas! Es natural querer tratar de hacer eso; sin embargo, para un informe de
politica, no es la meta abordar todas las causas raiz.

Data to policy / ¢Como Identificar las Causas Raiz?

.Como sabemos cudl causa raiz, de ser
modificada, tendrda mayor impacto en el
problema?

¢Como podemos saber cudl serd la mas
modificable?

Aln en el caso de estar bien versados en
nuestro problema de salud, no siempre
sabremos cual tendra el mayor impacto o
el que pueda ser mas modificable.

En este punto nos puede ayudar la lite-
ratura. Es muy raro que seamos los pri-
meros en tener que atender un problema
de salud especifico o su causa raiz. Pro-
bablemente otros ya han calculado o es-
timado el impacto de modificar diferentes
causas raiz sobre los resultados. Aunque
sus estimados de los impactos pueden o
No Ser precisamente correctos para nues-
tro entorno le dard una idea de cuales
causas son mas o menos modificables o
tienen mas o0 menos impacto.

También pueden estar disponibles otros
informes de politicas que tratan sobre el
mismo problema. Buscarlos puede pro-
porcionar alguin conocimiento sobre cual
serfa el de mayor impacto y cudles son las
causas raiz mas modificables.

iMas allda de esto, puede hablar con los
expertos! El personal de campo a menudo
tiene una buena idea acerca de algunas
de las causas raiz mds importantes de
una causa primaria especifica y cual serfa
la mas facil de atender. El personal del mi-
nisterio puede proporcionar conocimiento
respecto de la factibilidad de modificar
diferentes causas raiz.

Finalmente, puede llegar a una conjetura
bien fundamentada. Note que ésta es la
dltima opcion. No es malo hacer una con-
jetura bien fundamentada! Pero cuando
puede apoyar esa conjetura bien funda-
mentada con datos u opiniones de otras
personas acerca de la posibilidad de mo-
dificar o el impacto de su causa raiz, se
refuerza su evidencia para priorizar 0 no
priorizar esa causa raiz como objeto de su
informe de politica.

15
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| proceso de hacer el Andlisis de la Causa Raiz no solo le ayuda a identifi-

car la causa raiz; también le ayuda a enfocarse en las metas raiz para su

informe de politica que sean de alto impacto y modificables. Mientras lleva
a cabo este proceso, empiece con todas las causas raiz, o RCs, antes de reducir-
las a aquellas que puede modificar. Luego limite sus opciones a aquellas que
tienen el mayor impacto antes de escoger finalmente una ‘causa crucial’ o un
numero reducido de ‘causas cruciales’ para abordar. La causa o causas cruciales
representan las causas raiz modificables que se espera que tengan el mayor
impacto en su problema de salud.

Esta o estas ‘causas cruciales’ seran la meta de su informe de politica; su infor-
me de politica deberd proponer multiples opciones para atenderlas. Mientras
que algunos de los informes de politica abordan méas de una causa crucial, en
nuestro ejemplo nos enfocaremos en una sola causa crucial y las opciones para
abordarla.

"Causa crucial" -
Se espera que tenga
el mayor impacto

|
Todas las causas  Causas raiz que Causas raiz con Causas raiz que
raiz para el se pueden mayor impacto discutird en su
problema de modificar reporte
salud
Ejemplo

Volviendo a nuestra espina de pez, imaginese que cuando usted estd trabajando
con su equipo determina que mejorar el monitoreo de CMS es la causa raiz de
mayor impacto y mds modificable que quiere abordar con su informe de politi-
ca. Usted puede razonar que los desabastecimientos estan relacionados con el
monitoreo del suministro de vacunas en CMS, y que si el abastecimiento de CMS
puede arreglarse es probable que se presenten menos desabastecimientos.

Entonces, en este ejemplo, nuestra causa crucial y la meta de nuestro informe
de politica es arreglar el monitoreo de CMS y los problemas de la cadena de su-
ministro. Existen, probablemente, diferentes formas para mejorar el monitoreo
CMS y estos enfoques se convertirian en nuestras opciones de politica. jHabla-
remos mas sobre como escribir su declaracion del problema, e incluir su causa
0 causas cruciales como su meta de politica mientras avanzamos en el curso!

Moédulo 1/ Unidad 3
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Vacunas Personal

Desabas ( )

(Alta carga laboral/ausentismo (N)
tecimiento

Problemas con la
cadena de frio (P)

Cambios en los
@as de vacunacion (P)

Falta de supervision (N)

@apacitacién inadecuada (T)

Actitudes (N

Baja
Aceptacion

Dificil de llegar (N

Gumores, creencias (PD

Dafios del vehiculo
del equipo movil

(P)

|Administraci6n | |Poblaci6n Objeto |

Hay una cosa que debemos mencionar acerca de nuestro Analisis de Causa Raiz
y Diagramas de Espina de Pez antes de hacer el resumen:

Esperamos que todas nuestras causas primarias, tales como una baja acepta-
cién de las vacunas son o eventualmente estaran asociadas con malos resul-
tados de salud tales como los brotes. {Si nuestras causas primarias no tienen
resultados negativos, no tendriamos interés en abordarlas!

Sin embargo, puede haber casos en los cuales los problemas resultantes de sa-
lud no han sido documentados aun pero sabemos que existe el potencial para
un problema.

Esto es, que un pais puede desear atender una causa primaria por un problema
potencial, aunque el problema no ha sido aun documentado.

Por ejemplo, un distrito puede saber que su cobertura de vacuna es baja y desea
mejorarla, pero aun no se han presentado brotes; un pais puede estar al tanto de
las bajas tasas de uso del casco pero aun no tienen datos corrientes sobre las
lesiones de cabeza.

Una region puede estar al tanto que los vendedores callejeros por lo general tie-
nen alimentos que no son seguros y quiere abordar eso, pero nadie ha identifi-
cado aun grupos o brotes que se puedan asociar con los vendedores callejeros.

En estas situaciones tenemos una causa primaria para un problema de salud

potencial, aun si el problema no ha sido documentado de forma oficial. ;Cémo
manejaria esta situacion?
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jiLa causa primaria aun se ubica en la cabeza!

Baja
aceptacion

Poco uso

\ \ de cascos
Calidad de
la comida
de vendedores

ambulantes

En estos casos por supuesto todavia la causa primaria del problema potencial
es la que ponemos en la cabeza del pez. Incluso, podriamos colocar la baja
aceptacion, el poco uso del casco o la calidad de las comidas que ofrecen los
vendedores callejeros, en la cabeza del pez, y procederiamos a realizar el Anali-
sis de la Causa Raiz.

En algunas ocasiones, las causas primarias tienen problemas asociados que
estan bien documentados y que han dado buenos resultados, no siendo asi en
otras; pero, sin embargo, queremos abordarlos. Recuerde que queremos separar
nuestros pensamientos en:

+ El problema de salud mismo - potencial o documentado.
+ Lacausa primaria.
« Lacausaraiz de la causa primaria.
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El propdsito de los informes de politica comprende dos partes:

1. El problema de salud.
2. Lacausa primaria.

¢Por lo general, las causas primarias tienen causas raiz, las mismas que pode-
mos identificar preguntando por qué existe este problema?

Dado que no tenemos ni la habilidad ni los recursos para abordar todas las cau- @

sas raiz, les damos prioridad con base en nuestra habilidad para modificarlas y .

en el grado de impacto que esperamos. Esto nos permite identificar una causa @

crucial para abordar en nuestros informes de politicas.

Estudio de caso
Ahora, pasemos a la primera seccion de nuestro estudio de caso.
Pregunta 1. ;Cual es el problema de salud?

Instrucciones

Lea la primera seccion de su estu-
dio de caso y responda las pregun-

El problema de salud consiste en las continuas lesiones de cabeza y muertes a tas 1-3 del estudio de caso.

causa de choques de motocicletas, aun después de la implementacion de una 1. ;Cudl es el problema de salud?

ley sobre el uso cascos. Observamos en el grafico, que las personas usan mas ;Cuél es la causa primaria?

frecuentemente el casco ahora, después de la ley, pero las tasas de mortalidad

no se reducen. También podemos ver, en la Tabla 1, que el riesgo relativo de 2. ;Cudles son las posibles causas

muerte tampoco ha disminuido después de la ley. raiz para la falta de uso de cascos
certificados?

La causa primaria es la 'falta de uso de casco certificado. Vemos en el texto que
hasta el 90 por ciento de los motociclistas usan los cascos de manera incorrecta
y que solo el 10 por ciento de los cascos son certificados. Esta parece ser la
causa primaria del problema que continua.

3. ;Qué informacion adicional nece-
sita para determinar una meta para
su informe de politica?

Pregunta 2. ;Cual es la posible causa raiz de la falta de uso de casco certi-
ficado?

La posible causa raiz puede incluir:

+ Elalto costo de los cascos certificados.
+ Las caracteristicas mismas del casco.

+ Eldesconocimiento de la ley

« Lafalta de aplicacion de la ley.

Pregunta 3. ;Qué informacion adicional necesitamos para determinar una
meta para nuestro informe de politica?

Necesitamos datos sobre el posible impacto que se generaria al cambiar 0 mo-
dificar cada una de estas causas raiz de la causa primaria.
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Ahora, tomese el tiempo necesario para completar el segundo resultado: llevar
a cabo el andlisis de la causa raiz para su informe de politica. Puede guiarse de
la siguiente manera:

-

N

22

Escriba una oracién indicando un problema de salud que sea de su interés.
Luego escriba una oracion describiendo la causa primaria.

Haga una tormenta de ideas acerca de las posibles causas raiz.

Dibuje la espina de pescado colocando la causa primaria en la cabeza del
pescado.

Agrupe las posibles causas raiz que sean similares en las espinas del pez.
Cologue nombres a las categorias de sus espinas.

Considere cada causa y determine si es modificable totalmente (T), par-
cialmente (P) o no modificable en absoluto (N).

Priorice la causa raiz o causas que se abordan en sus informes.
Finalmente, identifique una 0 mds causas cruciales que quisiera abordar
para sus opciones de informes de politicas.
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